

## 環境與戰略

使徒保羅有句話，是對哥林多教會說的，常被誤引：“祇知道耶穌基督並祂釘十字架。”（林前二:2）這個原則沒有錯誤，但在語意上，有甚大的錯誤，成為不折不扣的“斷章取義”。

這段原話是怎麼說的呢？

因為我曾定了主意，在你們中間，不知道別的，祇知道耶穌基督並祂釘十字架。我在你們那裏，又軟弱，又懼怕，又甚戰兢。我說的話，講的道，不是用智慧委婉的言語，乃是用聖靈和大能的明證；叫你們的信，不在乎人的智慧，祇在乎神的大能。然而，在完全的人中，我們也講智慧；但不是這世上的智慧，也不是這世上有權有位將要敗亡之人的智慧。我們講的，乃是從前所隱藏神奧秘的智慧，就是神在萬世以前，預定使我們得榮耀的... 如經說所記：“神為愛祂的人所預備的，是眼睛未曾看見，耳朵未曾聽見，人心也未曾想到的。”祇有神藉着聖靈向我們顯明了...（林前二:1-10）

引這段長的經文，是有必要的，因為這完全的語句，不必經解釋，就知道是“在你們中間”，和“在完全的人中”，是兩個不同的設境。而“我曾定了主意”，說明使徒經過了解，衡量，而作出的決定。因此，我們也該知道哥林多教會的情況：哥林多位於地峽，人口衆多，工商業發達，有大學和著名的地峽運動會，而道德低落。在這樣的環境，經過保羅的工作，有這麼一組蒙召的信徒，“按着肉體有智慧的不多，有能力的不多，有尊貴的也不多，神卻揀選了...”（林前一:26-28）所以他們在別的界域不能出人頭地，就派系林立，要作大哥的人多；又難免有群體的自卑感，其中“不多”的特殊人物，又會有鶴立雞群的優越感。簡單說，保羅對這小群聖徒，按真正的規格“完全人”（意為成熟），就界定他們為在屬靈上“不完全”的知識分子，對他們的基本教導，是特地強調基督和十字架！

那麼，知識分子是甚麼分子？

### 方略與經驗

使徒保羅的經驗，哥林多是個難以工作的地方。或說是難以完全達到他理想的教會。據使徒行傳記載，保羅一生事奉最久的地方是以弗所，“有三年之久”（徒二〇:31）；其次是哥林多，有“一年零六個月”（一八:1-18）還多些；其中製造過帳篷，搬過家。但從他寫給教會的書信中，發現問題仍然是不少。

依當時的文化背景，哥林多人是有科技知識的，他們不崇信希臘的奧林匹亞神祇。不過，知識不同於啓示，資料不同於智慧。保羅設定的課程，有些出人意料，竟不向知識分子講知識；他書信所說的“神的愚拙”和“神的軟弱”，就是基督被釘十字架（林

前一:23-25)。猶太人的大祭司該亞法有高度人的聰明，是功利主義的先祖，提倡犧牲一個人，成就最多數人的最大利益；撒但的聰明以為它得手了；但十字架卻成就了人類的救恩。

現代聖徒與哥林多人相似地方，是注重知識，忽略倫理；而不如哥林多的地方，是不認識聖靈，或忽略聖靈。

被聖靈感動的，沒有說：“耶穌是可咒詛”的；若不是被聖靈感動的，也沒有說：“耶穌是主”的。恩賜原有分別聖靈卻是一位；職事也有分別主卻是一位；功用也有分別神卻是一位，在眾人裏面運行一切的事。(林前一二:3-6)

這裏清楚表明的，是三一真神在聖徒及教會中的運作。如果沒有靈恩，人就不能受感而認信得救；所以靈恩就是救恩的動力，也是神整個救恩的成就。

### 事奉的範式

新約教會宣教的範式，使徒保羅如此運用，至今仍然有用，可謂放之四海而皆準的範式，簡單說來就是：順從聖靈，本於聖經，建立聖徒。

這 3-S 的關係，是因三者出於一源，而非為三源。這像亞坦那修信經所說的三一。(3-S from same source, not three sources.) 在教會事工的運作上，實在也是如此。(參徒一三:2-4; 13-49; 一六:6-10; 一八:4)

保羅深知哥林多教會問題所在：聖徒倫理生活。使徒承認他們在基督的恩惠裏面，“凡事富足，口才，知識都全備，正如我為基督作的見證，在你們心裏得以堅固，以致你們在恩賜上沒有一樣不及人的，等候我們的主耶穌基督顯現。”(林前一:5-7) 如果今天真有這樣的教會，應該說是值得羨慕的；但保羅不以為滿意，因為他們在屬靈方面不夠長進成熟。從書信中歷數的事件，概括來說，包括：嫉妒，分爭，自高自大，淫亂，爭訟，偶像，分門結黨，混亂無序，不信復活，還加容忍罪惡等；一方面接受了福音，是蒙恩得救的聖徒，“在恩賜上沒有一樣不及人的”；同時，卻沒有稱義的品德，沒有成聖的表現，幾乎可說甚麼毛病都不缺。有生命，卻沒有果子。若是這情形聽來耳熟，那是因為在今天仍然相當普遍。

使徒卻不能見怪不怪。不論是否歡迎，他覺得亟需糾正他們。這位滿有愛心的使徒，絕沒有鄙棄他們，更不曾以他們為仇敵，而是像父親一樣的勸說：“你們要效法我，像我效法基督一樣。”(林前一:1) 這是屬天的生性使然：“你們學基督的，師傅雖有一萬，為父的卻是不多；因我在基督耶穌裏用福音生了你們，所以我求你們效法我。”(林前四:15, 16) 他不惜勇敢的指責他們的過錯，並且歸根結柢說：“若有人在基督裏，他就是新造的人，舊事已過，都變成新的了。”(林後五:17) 最後，這父親般的使徒說：“你們總要自己省察有信心沒有，也要自己試驗；豈不知你們若不是可棄絕的，就有耶穌基督在你們心裏嗎？我卻盼望你們

曉得，我們不是可棄絕的人。我們求神，叫你們一件惡事都不作。”（林後一三：5-7）這也應該是今天教牧對教會的期勉。

### 研經與實踐

歸納式查經，不是近代的發明，是傳統的查經方式，所得是資料；命題式查經，大致是文士的方式，則流入藝術；主耶穌所講的，是另一方式，可以稱是生命查經：“生命在祂[基督]裏頭；這生命就是人的光。”（約一：4）這才是首要的事。

你們查考聖經，因你們以為內中有永生；給我作見證的就是這經；然而你們不肯到我這裏來得生命。...但我知道，你們心裏沒有神的愛。（約五：39-42）

耶穌說到猶太人的錯誤，是以為聖經中有永生：實在沒有；聖經是為耶穌作見證，指向生命的主，信祂而得永生。所以查考聖經的時候，總要先定下目標，看這經文如何應用在與基督的關係；再思想甚麼人所必須作的：肯，願意；來，行動。得生命的表現，是神的愛。原來生命不是別的，就是連於主自己，尊基督為元首，自然“因愛心互相聯絡，以致豐豐足足在悟性中有充足的信心，使他們真知道，的奧秘就是基督；所積蓄的一切智慧知識，都在祂裏面藏着...你們既然接受了主基督耶穌，就當遵祂而行，在祂裏面，生根建造，信心堅固...”（西二：2-7）

愛是需要行動表現的。有些人講得很動人，字正腔圓，綱舉目張，人聽了問：“Then What?” 因其自己不動。實踐是不可代替的。使徒知道他當時人的傾向：“猶太人是要神蹟，希利尼人是求智慧”（林前一：22）。哥林多人也大致不例外；但使徒要他們“在心志上不要作小孩子；然而在惡事上要作嬰孩，在心志上總要作大人。”（林前一四：20）小孩子知道的僅是“我”和“我的”；大人卻關心別人，關心別人越多，越是生命長成的標識。

不在於知道多少。復活的主差遣門徒，吩咐說：“天上地下所有的權柄都賜給我了。所以你們要去使萬民作我的門徒，奉父子聖靈的名給他們施洗。凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了。”（太二八：18-20）門徒在於知而行，這與主的同在，主的權能也是相關的。別人也能夠知道。

作者：于中旻  
©2025 James C. M. Yu

聖經網  
[aboutbible.net](http://aboutbible.net)